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MITÄ KANSALAISET
AJATTELEVAT PRIORISOINNISTA

Ilona Kousa
Väitöskirjatutkija, Helsingin yliopisto



YLEISÖKYSELY: MITEN TERVEYDENHUOLLOSSA 
PITÄISI PRIORISOIDA?

• Avaa kysely QR-koodilla tai mene
selaimella osoitteeseen www.menti.com
ja syötä koodi 2606 1974

• Vastaa väittämiin (asteikolla 1 täysin eri
mieltä – 5 täysin samaa mieltä)

• Klikkaa “Submit”

• Huom., kyselyssä on kaksi sivua

• Kysely on anonyymi

• Katsotaan koonti tuloksista

2

http://www.menti.com/
https://www.mentimeter.com/app/presentation/alrg3g6xbfrricqcoqm91e3hbce7ot5d
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NÄKEMYKSIÄ TERVEYDENHUOLLON PRIORISOINNISTA

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Lääkärit

Kansalaiset

Hoitojen priorisointi on mahdotonta, jokaista potilasta on autettava kaikin keinoin
1 (täysin eri mieltä)
2
3
4
5 (täysin samaa mieltä)

Lähde: Helsingin yliopisto, Etuma & Innolink 2022: Terveydenhuollon priorisointi –kysely
Kansalaiset (suomalaista väestöä edustava otos, N=1001), Lääkärit (Lääkäriliiton jäseniä, N=240)

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Lääkärit

Kansalaiset

Jos ihminen omalla toiminnallaan edistää sairauden kehittymistä (tupakoi, käyttää alkoholia, ottaa
riskejä, ei noudata hoito-ohjeita), niin hänen pitäisi maksaa enemmän omasta hoidostaan

1 (täysin eri mieltä)
2
3
4
5 (täysin samaa mieltä)
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NÄKEMYKSIÄ TERVEYDENHUOLLON PRIORISOINNISTA

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Lääkärit

Kansalaiset

Terveydenhuollon priorisoinnilla pitää pyrkiä parantamaan koko väestön terveyttä, vaikka rahaa ei
tämän takia riittäisi yhden potilaan kalliiseen hoitoon

1 (täysin eri mieltä)
2
3
4
5 (täysin samaa mieltä)

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Lääkärit

Kansalaiset

Vakavasti sairas potilas pitää hoitaa, vaikka rahaa ei sen takia jäisi minun lievän vaivani 
hoitamiseen

1 (täysin eri mieltä)
2
3
4
5 (täysin samaa mieltä)

Lähde: Helsingin yliopisto, Etuma & Innolink 2022: Terveydenhuollon priorisointi –kysely
Kansalaiset (suomalaista väestöä edustava otos, N=1001), Lääkärit (Lääkäriliiton jäseniä, N=240)
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NÄKEMYKSIÄ TERVEYDENHUOLLON PRIORISOINNISTA

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Lääkärit

Kansalaiset

Ensimmäiseksi pitää hoitaa ne vakavasti sairaat ihmiset, joilla on edessä eniten terveitä elinvuosia
1 (täysin eri mieltä)
2
3
4
5 (täysin samaa mieltä)

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Lääkärit

Kansalaiset

Ensin pitää hoitaa ne vakavasti sairaat henkilöt, joiden toimintakyky säilyy hoidon ansiosta
1 (täysin eri mieltä)
2
3
4
5 (täysin samaa mieltä)

Lähde: Helsingin yliopisto, Etuma & Innolink 2022: Terveydenhuollon priorisointi –kysely
Kansalaiset (suomalaista väestöä edustava otos, N=1001), Lääkärit (Lääkäriliiton jäseniä, N=240)
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NÄKEMYKSIÄ TERVEYDENHUOLLON PRIORISOINNISTA

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Lääkärit

Kansalaiset

Ensimmäiseksi pitää hoitaa työssä käyvät vakavasti sairaat ihmiset
1 (täysin eri mieltä)
2
3
4
5 (täysin samaa mieltä)

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Lääkärit

Kansalaiset

Ensimmäiseksi pitää hoitaa ne henkilöt, jotka pystyvät auttamaan muita (esimerkiksi
sairaanhoitajat, pienten lasten vanhemmat)

1 (täysin eri mieltä)
2
3
4
5 (täysin samaa mieltä)

Lähde: Helsingin yliopisto, Etuma & Innolink 2022: Terveydenhuollon priorisointi –kysely
Kansalaiset (suomalaista väestöä edustava otos, N=1001), Lääkärit (Lääkäriliiton jäseniä, N=240)
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YLEISESTI KÄYTETYT PRIORISOINTIPERIAATTEET 
HYVÄKSYTTÄVIÄ MUTTA TÄRKEYSJÄRJESTYS 
RISTIRIITAINEN: LÄHES KAIKKIA RYHMIÄ HALUTAAN 
PRIORISOIDA

Rahat on käytettävä tehokkaasti ja 
vaikuttavasti

Hoitojen hyödyllisyys
Potilaan toimintakyvyn säilyminen

Koko väestön terveyden 
parantaminen

Ennaltaehkäisevistä toimenpiteistä 
kieltäytyminen

Sairauden vakavuus
Terveiden elinvuosien määrä

Kyky auttaa muita
Oma toiminta sairauden 

kehittymisessä
Työssäkäyvät hoidettava ensin

Priorisointi on mahdotonta
Kallis lääkehoito yhdelle 

vakavasti sairaalle potilaalle
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Lähde: Helsingin yliopisto, Etuma & Innolink 2022: Terveydenhuollon priorisointi –kysely
Kansalaiset (suomalaista väestöä edustava otos, N=1001), Lääkärit (Lääkäriliiton jäseniä, N=240)
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Alle oikean suuruusluokan 0–1999€ Oikea suuruusluokka 2000€–4000€ Yli oikean suuruusluokan 4001€–10.000€

Kuinka paljon yhden kansalaisen julkinen terveydenhuolto keskimäärin 
maksaa vuodessa? Anna oma arviosi.

Kansalaiset Lääkärit
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TIETÄMYS TERVEYDENHUOLLON AIHEUTTAMISTA 
TODELLISISTA KUSTANNUKSISTA ON HEIKKOA

• Kansalaiset arvioivat kustannukset keskimäärin todellista suuruusluokkaa pienemmiksi
• Niin lääkärit, kansalaiset kuin päättäjätkin kannattavat kustannustietoisuuden lisäämistä
• Enemmistön mielestä terveydenhuollon rahoitusta on lisättävä, mutta keinoista ollaan eri mieltä

Lähde: Helsingin yliopisto, Etuma & Innolink 2022: Terveydenhuollon priorisointi –kysely
Kansalaiset (suomalaista väestöä edustava otos, N=1001), Lääkärit (Lääkäriliiton jäseniä, N=240)



JOHTOPÄÄTÖKSET: PRIORISOINTIKESKUSTELU 
EDELLYTTÄÄ TIETOUDEN JA KESKUSTELUVALMIUKSIEN 
PARANTAMISTA

• Kansalaisilla, ammattilaisilla ja päättäjillä on erilaiset lähtökohdat osallistua 
priorisointikeskusteluun

• Etenkin kansalaisille priorisoinnin tarve ja käsitteet ovat vieraita

• Monet yleisesti käytetyistä priorisointiperiaatteista ovat hyväksyttäviä, mutta 
tärkeysjärjestyksen määrittely on vaikeaa

• Yhteinen kieli ja tietouden lisääminen viestinnällä parantaisivat valmiuksia 
keskustella priorisointiperiaatteista
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